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Kemény csaták a tankönyvpiacon Lear király Gyulán
Csipka Tamás a Nemzeti Tankönyvkiadó kilátásairól

A hazai tankönyvpiac ma het­
ven százalékát birtokló Nemzeti 
Tankönyvkiadó különlegesen 
sikeres évet zárt 1993-ban. Be­
vétele meghaladta az 1,6 milli- 
árdot, nyeresége pedig közel 400 
millió forintot ért el. Csipka Ta­
mást, a kiadó gazdasági igazga­
tóját a siker okairól kérdeztük.

-  A tankönyvkiadó 1992-ig 
közvetlen minisztériumi fenn­
hatóság alá tartozott, ami egy­
ben azt is jelentette, hogy a tár­
cán keresztül az állam -  gyak­
ran a könyvek árának hatvan 
százalékát is elérő -  ártámoga­
tást nyújtott. Egy 1991-es kor­
mányrendelet értelmében azon­
ban a korábbi támogatási rend­
szert egy hitelkonstrukciós 
rendszernek kellett volna fel­
váltania 1993-tól. Azaz a tan- 
könyvkiadók várható forgal­
mukkal arányos mértékben ju­
tottak volna 25 százalékos ka­
mattal egyéves hitelhez. Erre az 
előkészítés elhúzódása miatt 
nem került sor, így a kiadó ta­
valy is megkapta a termelési ár­
támogatást, s ezzel a teljes évi 
kamatköltséget megtakarította.

Az 1992-es év lezárása után 
kiderült, hogy jelentős készle­
tek halmozódtak fel. Ezért ta­
valy visszafogtuk a termelést, s 
mintegy kétmillió darab köny­
vet értékesítettünk raktárról. 
Ezzel 40 millió forint többlet- 
nyereséghez jutottunk.

A legnagyobb nyereségnövelő

tényező azonban az volt, hogy a 
nyomdaköltségeket sikerült 100 
millió forinttal csökkentenünk. 
Ehhez hozzájárult a papír- és a 
cellulózárak stagnálása, illetve 
az, hogy a szabad nyomdai ka­
pacitásokat és a nagy tételű 
megrendeléseinket kihasználva 
lealkudtuk az árakat.

-  A piacon egyre több konkurens 
kiadó jelent meg. Ma már közel het­
ven cég foglalkozik  tankönyvekkel. 
Hogyan sikerült a m onopolhelyzet 
m egszűnése után a piaci viszonyok­
hoz alkalm azkodniuk?

-  Amíg a művelődési tárca 
fennhatósága alá tartozott a ki­
adó, a minisztérium nemcsak a 
költségeket, hanem a nyeresé­
get is meghatározta. így a veze­
tésnek nem volt érdeke a racio­
nális gazdálkodásra törekedni, 
már csak a cég egyeduralkodó 
szerepe miatt sem. A „válás” és 
a konkurens kiadók megjelené­
se így érthető módon megviselte 
a céget. Megfelelő szakappará­
tus és piaci tapasztalatok hiá­
nyában kezdtük a tavalyi évet. 
Kemény munka árán fejlesztet­
tük ki a terjesztőhálózatunkat, 
szerveztük meg a marketing- és 
reklámtevékenységünket. A 
„kistigrisek” ugyan tetemes da­
rabot hasítottak ki maguknak a 
tankönyvpiacból, de részesedé­
sünk az összforgalomból így is 
70 százalék körül mozog.

-  H ogyan látja kiadója jövőjét? 
Hány százalékos piaci részesedést 
céloz m eg hosszú távon a cég?

BOROS JENŐ FELVÉTELE

-  Egyik oldalról a szabad 
verseny híve vagyok, ám van 
egy bizonyos határ, amin túl 
már nem bír el a piac több for­
galmazót, illetve terméket. Ez 
természetesen a tankönyvpiac­
ra is érvényes. Azt hiszem, ke­
mény csatákat fog megvívni a 
szakma, mire stabilizálódik a 
helyzet. A Nemzeti Tankönyv- 
kiadó mindenesetre egy 50-60 
százalékos piaci részesedést cé­
lozna meg hosszú távon.

-  H ogyan próbálják ezt elérni, 
m iként akarják m egőrizni a ver­
senyképességüket?

-  Tény, hogy a tankönyvki­
adásban teret vesztettünk, ezt 
azonban más területeken kom­
penzálni lehet. Arra gondolok, 
hogy nemcsak tankönyvek ki­
adásával foglalkoznánk. Már 
jelenleg is forgalmazunk példá­
ul szak- és ismeretterjesztő 
könyveket.

Bizonyos szempontból az is 
előny, hogy nagy cég vagyunk. 
Nagy tételben gyártatunk 
könyveket, ami természetesen 
költségmegtakarítással jár. így 
az árainkat az országos átlag 
alatt tarthatjuk, ami egyébként 
is hosszú távú stratégiai célunk. 
Szerénytelenség nélkül állítha­
tom, hogy a kiadványaink mi­
nősége is eléri, illetve megha­
ladja az országos átlagot. Meg­
lehetősen puritán cég a miénk: 
nálunk elsődleges szempont a 
takarékosság, minden területen 
az optimális megoldást keres­
sük.

-  M ostanában sokat beszélnek a 
tankönyvárak  em elkedéséről. Az 
idén például átlagosan 30 száza lé­
kos a drágulás. Mi indokolja az ár­
em elést?

-  Az infláció természetesen 
ezen a területen is érezteti hatá­
sát. Ezenkívül a banki kamatlá­
bak emelkedése, a terjesztési és 
az előállítási költségek növeke­
dése is szükségessé tette az árak 
emelését.

-  Mi lesz jövőre?
-  A prognózisok szerint az 

eddig stagnáló papír- és cellu­
lózárak nőni fognak, ami ter­
mészetesen kihat a könyvek 
árára is. 1995-re körülbelül 40 
százalékos költségnövekedéssel 
számol a cég. Ennek ellenére az 
a célunk, hogy áraink növeke­
désének a mértéke az infláció­
nál alacsonyabb legyen.

U dvard i Ju d it

Hat A Hét
Olvasni jó. Azaz jó lenne. Csak­
hogy az ember korlátozva van 
ebbéli tevékenységében. Vagy 
ideje vagy módja nincs rá. Eset­
leg mindkettővel baj van. Néz­
zük csak a határon túli magyar 
lapokat. Amelyeket itt nehezen 
részletezhető okoknál fogva 
egész más szemmel olvasok, 
mint az itthoniakat. Csakhát 
épp összevissza érkeznek, mint­
ha valahonnan a Tűzföldről kül- 
denék őket, s előfordul, hogy 
amikor csokrostul végre házhoz 
jönnek, akinek szánták, valami­
ért távol van. így jártam leg­
utóbb a Bukarestben megjelenő 
A Hét -  kedvenc romániai la­
pom -  hat példányával. Szabad­
ságomról visszatérvén egy cso­
magban, begyűrve találtam őket 
szekrényemben.

Van persze ennek a torlódás­
nak előnye is. Több számot egy­
szerre mustrálva érvényesebb 
képet kap az olvasó egy lapról, 
mint példányról példányra ha­
ladva. S ami így nézve a leg­
szembetűnőbb, az a Gálfalvi 
Zsolt szerkesztette újság irigy­
lésre méltó emelkedettsége.

Igen nehéz megmagyarázni, 
miről is van szó. Mert az emel­
kedettség helyett éppenséggel 
írhatnék európaiságot is. Csak 
hát az utóbbi néhány esztendő­
ben oly mértékben devalváló­
dott ez a fogalom, hogy szeren­
csésebbnek látszik helyette va­
lami mást keresni.

Hogy mire gondolok, azt ta­
lán Szász János Posztmoderniz­
mus cím alatt megjelent jegyze­
tei mutatják a legszemléleteseb­
ben a július 1-jei számban. So­
kan írtak már róla itt nálunk -  
talán a legfullánkosabban Eörsi 
István -, hogy a posztmodem 
címszava alatt meglehetős kók­
lerkedések történnek a magyar 
szellemi életben. Almási Miklós 
is nyilatkozott lapunknak az 
ügyben, hogy a szóban forgó bű­
bájos formula visszaélésekre ad

lehetőségeket. Nos a műveltsé­
gével mindig elképesztő Szász 
János A Hétben szokásos jegy­
zeteiben gyakorlatilag megfel­
lebbezhetetlenül „teszi helyre” 
a posztmodernizmust. Megálla­
pítja, hogy „Mindenekelőtt tisz­
tázandó, hogy posztmodemista 
irodalom és művészet nincs, 
csakis posztmodernizmusok lé­
teznek, illetve léteztek... Aki ol­
vasott már posztmodernista 
műveket..., nem kis csodálko­
zással állapítja meg, hogy sem­
miben sem különböznek a mo­
dernista művektől, inkább a 
modernizmus különféle iskolái­
nak eklektikus keverékei... A 
POSZTMODERNIZMUS jósze­
rével nem volt több művészeti 
divatnál, melyet a műveket fo­
lyondárként elfedő kritika kiál­
tott ki világjelenséggé, olyan el­
méleteket gyártva (mintegy ezer 
könyv jelent meg a posztmoder­
nizmusról Amerikában), ame­
lyeknek nem a művek szolgál­
tak fedezetül. Egyedülálló je­
lenség a világirodalomban és -  
művészetben, hogy egy állítóla­
gos iskolának vagy áramlatnak 
nagyobb a ról-ről irodalma, 
mint esztétikai tárgyiasulása.”

Nem folytatom tovább Szász 
János idézését, akit érdekel, jár­
jon utána. Bizton állíthatom, 
hogy négy gépelt oldalban mond 
annyit a posztmodernről, 
amennyit eddig az itthoni ma­
gyar irodalomban nem sikerült.

De hát itt, mint mondtam, A 
Hét hat számáról van szó. S a 
rendelkezésemre álló terjede­
lemben még csak jelezni sem va­
gyok képes, mi mindenben dús­
kálhatunk.

Persze beszélni kell róla, hogy 
Gáli Ernő kétrészes írásban em­
lékezik meg róla, hogyan hatott 
rá annak idején a francia egzisz­
tencializmus. Nem mulasztha­
tom el, hogy a még mindig irigy­
lésre méltó szellemi erőben lévő 
Balogh Edgárt idézzem, aki is­

ten tudja hányadszor rugaszko­
dik neki, hogy megfogalmazza, 
hogyan lehet a Duna-völgyi 
megbékélést megvalósítani: 
„...egy kötendő magyar-román 
államközi szerződésnek nem a 
Trianonban önkényesen meghú­
zott határok megmerevítését és 
örökkévalóvá tételét, hanem el­
lenkezőleg, ezek megnyitását, 
légiesítését, békés áthidalását 
lehet és kell megvalósítania... A 
magyar önkormányzatok 
Ausztria, Szlovákia, Ukrajna, 
Románia, Szerbia, Horvátor­
szág és Szlovénia keretében 
megannyi békehíd, kétnyelvű 
biztosíték lehetne, egy időben 
Magyarország kisebbségeinek 
ugyancsak megvalósítandó ön- 
kormányzataival. A képlet vilá­
gos: Kelet-Közép-Európa élő 
nemzetközisége mint az itt élő 
népek testvéri kompromisszu­
ma.”

És akkor mindehhez jön a bu­
karesti könyvvásárról szóló me­
ditáció Barabás István tollából. 
A szerző a nyugati könyvkiadók 
szuperprodukciói és a honi 
szürkeség láttán olyan kérdést 
feszeget, amely nálunk is húsba­
vágó: „Jelenjenek meg szép, mu­
tatós könyvek drágán, vagy for­
dítva, igazodjunk az itteni élet- 
színvonalhoz, és igyekezzünk 
értékes műveket nagy' példány­
számban, hozzáférhető áron pi­
acra dobni?”

Ez utóbbi idézetből tetszik ki 
talán leginkább, hogy nem azért 
fontos csupán a környező orszá­
gokban élő magyarság lapjaira 
figyelnünk, mert nemzettestvé- 
reink gondolkodásáról kapunk 
belőlük híradást, hanem azért 
is, mert e gondolkodás a mieink­
hez igen közeli gondokat érint. 
S aligha hagyható figyelmen kí­
vül, hogy a jogos panaszok elle­
nére egyre több a határainkon 
túli magyarság olvasni érdemes, 
ezért kötelező lapja.

H o v a n y e c z  L á s z ló

Bessenyei Ferenc (Lear) és Kállai Ferenc (Gloster)

Shakespeare-kul- 
tuszunk legújabb 
eseménye, hogy 
Nádasdy Adám új­
rafordította a 
Szentivánéji álom 
című vígjátékot.
Munkája kritikáját 
nem bízta másra, a 
2000 augusztusi 
számában közre­
adott esszéjében a 
s h a k e s p e a r e - i  
mesteremberek be­
szédmódját meg­
határozandó oda­
idézi Molnár Fe­
renc színházi egy- 
felvonásosát (Elő­
játék Lear király­
hoz), szembesíti a 
csalfa színész dör­
gedelmes átkát 
(„Dögvész reád!”) 
a féltékeny férj ri- 
posztjával: „Dög­
vész önre!”

A  birodalmát 
önkéntes szeszély­
ből felosztó Lear 
megcsalódik. Sér­
tett fájdalmában 
az egész teremtést 
kihívja. Az Előjá­
ték Lear királyhoz 
S h a k e s p e a r e - t  
igencsak tisztelet­
tel kezelő tanárja 
méltányosságot és 
családfői tisztessé­
ge helyreállítását 
kéri. Nem stilizálja föl érzemé- 
nyeit tragikus magaslatokig. A 
polgári próza józan ösvényén 
marad ésszerűen bátortalan, de 
korrektül tisztességes lépteivel.

Lehet-e Molnár előjátékának 
bármi köze a shakespeare-i tra­
gédiához? Próbájára nem va­
gyok kész, mivel lekéstem a 
gyulai vár előtti megvizsgálását 
a Nemzeti stúdiósainak előadá­
sában. Csupán arról számolha­
tok be, hogy a Nemzeti nagyjai 
a Lear királynál hozzáigazítják 
lelkűket Molnár Ferenchez. Ko­
rántsem jelenti a fenti állítás 
azt, hogy elegánsan és elmésen 
adják a tragédiát. Inkább arra 
céloz, hogy a fenségből leszál­
lítják a könnyebben megköze- 
líthetőnek ígérkező mindenna­
pira.

Bármelyikünkkel előfordul­
hat, hogy jó tettért cserébe mél­
tánytalanság a bére. Bármelyi­
künk csalódhat szeretteiben. S 
valóban napontai ismétlődésű, 
kortársi tapasztalatnak tetszik 
a szerencse forgandósága, a ha­
talomból kipottyanás, a hűsé­
gért kapott méltatlan sérelem és 
alávaló hántás. A Nemzeti 
Színháznak a Gyulai Várszín­

házzal közösben elkészített, 
szokásossá váló nyár végi 
Shakespeare-je a szavalósdi és 
a nagyölelésű pátosz helyére 
napi polgári tapasztalatokat il­
leszt. A szereposztás leleménye­
ként a mindeddig beskatulyá­
zott Rabold Ödön játssza a 
fattyú Edmundot, Gloster csel­
lel élő, áruló lelkű törtető fiát. 
Rubold fesztelen, éles humorral 
él. Szemmel láthatóan jól érzi 
magát új szerepkörében. Ellen­
játékosaként Végh Péter (Ed­
gár) inkább az iskolás szavalás 
stiláris eszközeit használja. 
Nemcsák (Oszvald), Tóth Sán­
dor (Comwall), Tomanek (Al­
bán) kortársi lélegzettel vesz 
részt a játékban. Nemcsák bu­
jábban, Tóth lomhább nyelvvel. 
Csömör (Cordeíia) becsvágyóan 
szenvedélyes. A szereplők több­
sége méltányolhatatlanul heve­
nyészett alkalmi nyári munkát 
végez.

Három nagy színész háromfe­
le játssza az előadást: Bessenyei 
a címszerepben mackós báját 
működteti, legyűri férfias meg­
hatottságát, két kezét párhuza­
mosan rázva nem érti, hogy 
nem értik. Vagyis antológiát ad

hajdani diadalmas 
színészi fegyvertá­
rából. Csillogtatja 
a középhangon is 
értelemteli pá­
toszt. A nagy tra­
gikus jelentekben 
egy nyugdíjas mi­
niszteri osztályta­
nácsos szenvedé­
lyességével dolgo­
zik. Prózában köz­
li szerepe szinop­
szisát. Sinkovits 
(Kont) álruhában 
némileg kabaré­
hangon parodizál, 
természetes be­
csületessége, nyílt 
egyenessége a gróf 
megnyerő oldalát 
mutatja. Kállai az 
előadás legjobbja­
ként Poloniusból 
billeg Glosterré. 
Folytatólagos szí­
nészi tárcát ad sok 
öniróniával, az el­
múlt évtizedek fi­
gyelmesen megélt 
önkritikus tapasz­
talataival. Alakí­
tása ismétlésnek 
remélik. Nem az: 
Kállainak még bő­
séges a közlendője 
ebben a tárgykör­
ben.

Sík Ferenc Lear 
királya a gyulai 
nyarak nagy gya­

korlatával csoportosítja a sze­
replőket a vár terében. 
Könnyed kézzel bonyolítja le a 
nyári Shakespeare-jeleneteit. 
Kis etűdöket eszelt ki az árnyé­
kos szemaljúra festett műszaki­
aknak és a stúdiós kislánykák- 
nak: cseberrel-vederrel, seprű­
vel, szellőztetendő takarókkal 
serénykednek a helyszínválto­
zásokban. Szobalányi, valamint 
segéderői jelenlétükkel a rende­
zés azon szándékát szolgálják, 
hogy kortársi színdarabbá te­
gye a tragédiát. Utójáték Lear 
királyhoz.

A tragédia benne van a leve­
gőben. A már említett 2000 cí­
mű folyóiratban Orbán Ottódtét 
verse olvasható: Változatok Le­
ar királyra. íme, az utolsó stró­
fa:

„Az űr fátylát itt vas szakítja 
át,

s a bajt korsó sör orvosolja 
helyben,

s a méregcsepp-sűrű tragédi­
át

föloldja a hugyozó közröhej­
ben.”

(Tájelőadás falun -  Kelet- 
Európa)

M . G . P.

Sass Szilvia vállalkozása
Cant-Art a neve annak az új ze­
nei cégnek, amelyet Sass Szilvia 
alapított és igazgat. A rendkí­
vül széles érdeklődési körű, vi­
lághírű operaénekesnő azért 
hozta létre vállalkozását, hogy 
egyengesse a fiatal magyar ze­
nészek útját, s hogy emellett 
alig ismert műveket élesszen fel 
a zeneirodalomból.

A Cant-Art tavaly ősszel egy 
Liszt-dalokat tartalmazó CD- 
vel mutatkozott be. Az ismeret­
len, bár ígéretes tehetségű Si­
mon Izabella kísérte zongorán 
Sass Szilviát, s ő csillogó példá­
ját mutatta annak, mit is célzott 
meg a Cant-Art.

A magyar lemezkiadó óriás, a 
Hungaroton pénzügyi problé­
máit követően döntötte el a mű­
vésznő, hogy önálló céget ala­
pít. -  Manapság több lehetőség 
nyílt arra, hogy saját lemez­
kiadót hozzon létre az ember, 
olyan gyorsan fejlődött a ma­
gánszektor. A Hungarotonnal 
együtt dolgozni igazán nem volt 
könnyű, hát ezért döntöttem sa­
ját vállalat alapítása mellett -  
mondja.

Amikor nincs elfoglalva elő­
adásaival, akkor Sass Szilvia 
énekórákat látogat. Egyik célja 
ugyanis, hogy új tehetségeket 
fedezzen fel.

-  Évente szeretnék magam is 
lemezt készíteni a Cant-Arttal, 
de új előadókat is szeretnék 
megismertetni, egyengetni az 
útjukat. A nevemet „kölcsön­
zőm” nekik azzal, hogy velem 
dolgoznak, s ez nagyon fontos 
karrierjük elején. És egyszerűen 
öröm is velük dolgozni -  mond­
ja a művésznő.

A Cant-Artnak nem könnyű a 
felvételekre a pénzt előteremte­

ni. Nagyon nehéz szponzorokat 
találni, így az elsődleges beru­
házó Sass Szilvia maradt. 
Miután kipanaszkodta magát a 
cégek szponzorálási vonakodá­
sáról, azt mondja: „Tavaly alig 
kaptam választ attól az ötven 
vállalattól, amelyet megkeres­
tem. Nagyon sok közülük már 
kialakította e téren a maga szo­
ros kapcsolatait, vagyis az 
újonnan jövőknek nem nagyon 
jut hely. Minthogy nem va­
gyunk művészeti alapítvány, 
nem kaphatunk és nem is ka­

punk állami támogatást. Amink 
van, az mind a magánszférától 
jön.”

Az énekesnő maga is jól ért a 
marketinghez, operakarrierje 
során a világot bejárva sok ta­
pasztalatot szerzett. -  A Liszt- 
CD nagyon fontos nekünk, mi­
vel kicsi a cég, és az egyetlen 
módja annak, hogy betörjünk a 
piacra: a ritkaságpk felvétele. 
Sokkal nagyobb kiadók uralják 
a nagy művek, mondjuk a Tosca 
piacát -  panaszolja Sass Szilvia.

C. H .

Rendelje meg 
újságunkat telefonon!
1 6 8 - 8 8 - 4 4

NÉPSZABADSÁG
M a g y a ro rs zá g  le g k e d v e lte b b  n a p ila p ja .

A Népszabadság egy hónapos előfizetési díja 430 Ft, ha 
újságárusnál vásárolja, 603 Ft-ot fizet. 

Előfizetve tehát havonta 7 példányt ingyen kap.
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Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


